

# Makói Népijség

A DEMOKRATIKUS NEMZETI BIZOTTSÁG LAPJA

## Kína és a Szovjetunió barátsági szerződést írt alá

Moszkva. (Tass) Augusztus 14-én aláírták a Szovjetunió és Kína köztársaság között létrejött barátsági és szövetségi szerződést és teljes megegyezésre jutottak a közös érdekeket érintő valamennyi kérdésben is. (MTI)

## Halálra ítélték

### Pétain tábornagyot

Páris. (MTI) A mai tárgyaláson Petain védője hangsúlyozta, hogy a tábornagy az utolsó szó jogán óhajt szólni. Nyilatkozatában kijelentette, hogy egyetlen gondja volt a francia néppel együtt maradni Franciaország földjén, hogy így megvédje az állam szervezetét.

— Kijelenthetem — mondotta Petain —, hogy nem volt más törekvésem, mint a haza védelme. Az én lelkiismeretem tiszta. A tábornagy nyilatkozatát többször taps és éljenzés szakította meg, majd pedig a bíróság visszavonult, hogy meghozza az ítéletet.

Páris. (MTI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Petain tábornagyot halálra ítélték.

## Béldy élelfigyeltleni kényszermunkára ítélték

A Nemzeti Főtanács dr. Zsedényi Bélának, az ideiglenes nemzetgyűlés elnökének elmélete alatt hétfőn ülést tartott és tárgyalta a budapesti Népbíróság által háborús bűnöket miatt kötél általi halálra ítélt Béldy Alajos és Venceil István elítéltek kegyelmi kérelmét. A Nemzeti Főtanács a halálos ítéletet kegyelemből mindkét esetben élelfigyeltleni tartó kényszermunkára mint főbüntetésre és az elítéltek pótlólag jogainak 10 évre való felfüggesztésére változtatta át.

## Támogassuk a „Hadifoglyokat Segítő Bizottság”-ot

A hadifoglyok hathatós támogatása érdekében, továbbá, hogy az összes hadifogoly csoportok, melyek most a Vörös Hadsereg jóvoltából kiszabadulnak, egyenlő arányban részesüljenek a társadalmi segítségéből, a *Nemzeti Segély Felkérésére a Magyar Vöröskereszt, a Lőrántffy Zsuzsanna egyesület, a Karitás* és a demokratikus pártok képviselőiben a Parasztpárt megbízottai megalakították a „Hadifoglyokat Segítő Bizottságot”. A bizottság a közös gyűjtés eredményét ellenőrzi és az elosztást intézi.

A Nemzeti Parasztpárt gyűjtést indított a hadifoglyok élelmézesének biztosítása érdekében. A „Hadifoglyokat Segítő Bizottság”-ban képviselt fenti egyesületek felkértek *védtségi szervezeteiket*, hogy a közös cél érdekében minden erejüket támogatassák a *Nemzeti Parasztpárt* gyűjtési munkájában.

# Megszületett a világbéke

## A japán császár rádión jelentette be népének a kapitulációt Attlee köszönetet mondott a szövetségeseknek a győzelem kivívásáért

London. (MTI) Attlee miniszterelnök kedden éjjel rádión bejelentette, hogy *Japán* letette a fegyvert. A miniszterelnök rádióbeszédében ismertette a szövetséges feltételekre adott japán válasz szövegét, amely a következőképpen hangzik:

„Hivatkozással augusztus 10-i bejelentésünkre, a potsdami nyilatkozat határozmányainak elfogadása tárgyában s az *Egyesült Államoknak*, *Nagybritanniának*, *Szovjetunióknak* és *Kínának* *Byrnes* külügyminiszter által augusztus 11-én küldött nyilatkozatára, a japán kormány a négy nagyhatalommal a következők közül:

„Öfelsége a császár császári leiratot küldött a potsdami nyilatkozat határozmányainak japán részről való elfogadásáról. A császár utasítja a kormányt és a császári főhadiszállást, hogy írja alá és hajtsa végre a potsdami határozatokat. Öfelsége kész szívesen átadni minden katonai, tengeri és légi parancsnokságot, hogy az ellenőrzésük alá tartozó haderők bárhol is álljanak azok, szüntessék be az ellenállást és tegyék le a fegyvert.

Attlee miniszterelnök ezután rövidesen összefoglalja a távolkeleti háború lefolyását.

Kijelentette, hogy *Japán* ellenállása mindenütt megtört majd a következőképpen folytatta: Mindenekelőtt halás köszönetet mondok valamennyi dicső szövetségesünknek, elsősorban az *Egye-*

sült Államoknak, mert ezeknek támogatása nélkül a távolkeleti háború sok évig folytatódott volna. Megemlékezünk ugyanakkor japán kézben lévő foglyainkról és mindazokról, akik az első japán nagy támadásokat végig élték.

*New York*. *Hirohitó* császár a japán alattvalókhoz első ízben szóló rádió útján. Bejelentette, hogy a potsdami ultimátumot elfogadták. Mint a japán hírszolgálat jelenti, a császár személyesen olvasta fel a potsdami nyilatkozatot és az ezzel kapcsolatos császári leiratot, amely így hangzik:

„Múltán megállapítottuk a világ általános helyzetét és a császárságunkban jelenleg uralkodó viszonyokat és nehézségeket, úgy láttuk, hogy a jelenlegi helyzet rendkívül szabályokat követel. Megparancsoltuk a kormányt, közölje az *Egyesült Államok*, *Nagybritannia*, *Kína* és a *Szovjetunió* kormányával, hogy elfogadjuk közös nyilatkozatuknak határozmányait.

A háború közel 4 esztendeig tartott és mindenki megtette a tőle telhető. A katonai és a tengeri erők harcoltak az utolsóökig s kitartottak végig. Százmillió népünk is odaadással szolgálta az államot. Bár a háborús helyzet Japán előnyére alakult, a világ döntő tényezői mégis az ellenkező végtetekbe sodorták. Ezeket túlmenően az ellenség ma új és rendkívül kellemtelen bombákat kezdett alkalmazni, amelyek igen sok ártatlan embert esett

áldozatul. Világosan látjuk, valamennyi alattvalónk velünk érzett, mégis az idő és a sors mást írt elő és így a béke útjára lépünk és viseljük az elkerülhetetlen szenvedést, amely még azt is jelenti, ami elszenvedhetetlennek látszik.

*New York*. (MTI) A japán miniszterelnök közölte, hogy a japán nép a háborút elvesztette, mert az ellenség újfajta bombát alkalmazott. A miniszterelnök kijelentette, hogy Japánra nehező jövő vár, de a császári elhatározás új utakat nyit a jövőben. Az atombombák által okozott igen súlyos károk teljesen megváltoztatták a hadviselést, jelentette ki beszéde végén a miniszterelnök.

Budapest. (MTI) A japán választ — mint jelentik — kedden este svájci időszámítás szerint 7 óra 10 perckor nyújtották át a svájci kormánynak.

## Tízmillió ember pusztult el ebben a háborúban

London. (MTI) A *Daily Herald* beállítása szerint a most végetért háborúban 10 millió ember halt el, ezenkívül sok nő és gyermek esett a légítámadások és az éhségség áldozatul.

## Amerika megkezdte a leszerelést

*New York*. (MTI) *Truman* elnök kijelentette, hogy a következő 12-13 nap alatt körülbelül 5 millió harcost szerelnek le. A leszerelés a csapatok szállításának lehetőségétől függ.

# Nagygyűléssel, felvonulással és szerenáddal ünnepelte Makó a világbéke bekövetkezését

Szerdán, Nagy Boldogasszony napján a koradélutáni órákban Kiss Imre polgármester felhívása nyomán futóútként terjedt el, hogy bekövetkezett az oly régóta áhított világbéke.

Ennek megünneplésére este 8 óra körül gyűlt össze Makó társadalma, amelynek minden rétege szép számmal képviseltette magát a népgyűlésen. Annak céljára, hogy a betakarítás munkájában legyenek, a mezőgazdasági dolgozók hatalmas tömege is felvonult a nem mindennapi jelentőségű ünnepségre. Az összes demokratikus pártok is úgyszólván teljes létszámában jelentek meg.

A sötétség beállakor a Magyar Kommunista Párt helyi szerve-

zetének tagjai lámpionokkal hosszú sorokban vonultak a városháza elé, ahol elsőnek *Parkas* Imre, a Nemzeti Bizottság elnöke szólott az egybegyűltekhez, majd pedig *Szabó József* a református, *Rohály* Ferenc a görög katolikus és *Tóth* Károly az evangélikus egyházak képviselőiben mondtak el határos beszédet hangoztatva, hogy milyen nagy jelentősége van a világbéke bekövetkezésének. Hangoztatták, hogy az ágyúk és egyéb harctéri gépek elhallgattak és helyüket az építőmunka szerzemái foglalták el. Beszédük során hitet tettek, hogy működésükben a demokratikus szellembe való nevelést és oktatást tartják szem előtt.

A lelkészek beszédei után

*Karlavcsenkó* alezredes, Makó város erős katonai parancsnok-helyettese emelkedett szófásra. Elmondotta, hogy a rádió hullámai a japán fegyverletétellel bekövetkezett világbékét sugározzák. Japán volt az utolsó állam, amely legtovább kitartott a fasiszta-merialista politika mellett s most végül belátta, hogy minden további harc — mint az abba a Szovjetunió is bekapcsolódott — csak felesleges vérontást jelentene. A világbékének beláthatatlan jelentősége van a hatadó emberiség számára, amelynek ezzel évak óta hangoztatott hő chaja teljesült.

Beszéde végén hangsúlyozta, hogy az európai nemzetek feladata a háborús bűnösek meg-

A Magyar **Kommunista Párt** makói szervezete augusztus 18-án, szombaton este 7 órakor a pontosan jelenjenek meg.

18-án, szombaton este 7 órakor a pontosan jelenjenek meg.

Hagyományban **pártnapot** Tisztelettel a vezetőség.





